



# КАБАРДИНО-БАЛКАРСКАЯ ПРАВДА

Издаётся с 1 июня 1921 года

№ 91 (25638)

Вторник, 1 августа 2023 года



gazeta.kbppravda.ru

Учредители: Парламент и Правительство КБР

Награды героя будут хранить потомки



с. 2

От репатрианта – к гражданину России



с. 3

Внёс значительный вклад в становление правовой науки в республике



с. 3

Уступили в упорной борьбе



с. 4

Танец укрепляет тело и дух



с. 4

ОФИЦИАЛЬНО

## КБР НА ВОСЬМОЙ ПОЗИЦИИ РЕЙТИНГА ПО ДОГАЗИФИКАЦИИ В СТРАНЕ

Глава КБР Казбек Коков в режиме видеосвязи принял участие в очередном заседании Федерального штаба по газификации под руководством заместителя Председателя Правительства Российской Федерации Александра Новака.

Участники совещания обсудили вопросы исполнения программы догазификации за первое полугодие и планы до конца 2023 года, внедрение социально ориентированной и экономически эффективной системы газификации и газоснабжения регионов, производство газоснабжающего оборудования на территории России, ход догазификации в регионах. В рамках поручения Президента РФ Владимира Путина по указу Главы КБР в феврале 2022 года образован республиканский штаб по развитию газификации населённых пунктов. Работа ведётся по плану-графику, который постоянно актуализируется в соответствии с потребностями жителей. За шесть месяцев этого года по программе догазификации принято 654 заявки, заключено 810 договоров, газопровод доведён до границ 466 участков, 324 домоладения подключены. Кабардино-Балкария в рейтинге регионов по показателю догазификации

занимает восьмое место по стране. Всего с начала действия программы газовые сети доведены до границ 2014 участков, к газопроводу подключены 979 домоладений. До конца года планируется довести газопровод до границ ещё 225 земельных участков. В части адресной помощи отдельным категориям граждан, в том числе по различным причинам оказавшимся в трудной жизненной ситуации, осуществляется газификация и внутри домоладениях, – отметил Казбек Коков. – С муниципалитетами проведена работа по выявлению из этой категории, и сейчас на федеральном уровне прорабатываем возможность дополнительного финансирования по этим заявкам, всего их 82. Работу в этом направлении будем совершенствовать и в дальнейшем.

По материалам пресс-службы Главы и Правительства КБР



АПК

## Новаторская философия фермера Салима Небежева

Июль – горячая пора для аграриев Кабардино-Балкарии в прямом и переносном смысле. Фермерское сообщество республики традиционно демонстрирует высокую культуру земледелия и, соответственно, высокие урожаи озимых и яровых зерновых колосовых.

Глава крестьянского (фермерского) хозяйства Салим Небежев (с. Куба-Таба Баксанского района) по праву входит в число успешных представителей малого агробизнеса не только Кабардино-Балкарии. Даже по российским меркам фермерское хозяйство Салима Карневича достаточно большое: на правах аренды он эффективно обрабатывает около 1000 гектаров пашни. Кроме того, практический и дальновидный фермер весьма успешно занимается птицеводством в промышленных масштабах, а также глубокой переработкой сельхозпродукции собственного производства. – Если быть точным, по факту я арендую 977 гектаров пашни,

– пояснил Салим Небежев, – В нынешнем сельхозагонном году эту площадь земель сельскохозяйственного назначения по культурам мы распределили следующим образом: пшеницу посеяли на 368 га, 220 га занял подсолнечник, под кукурузу на первом отделе 280 га и 105 – под сою (фураж на переработку). Наладили производство соевого масла и жмыха. Пшеница в среднем даёт порядка 50 центнеров с гектара, что по условиям Баксанского района считается хорошим показателем. Если всё сложится удачно, рассчитываем на хороший урожай кукурузы, подсолнечника и сои. По словам главы фермерского хозяйства и местных аграриев, то-



рые специализируются на производстве зерновых и зернобобовых, у нас с российского рынка из-за санкций крупных поставщиков импортных семян не повлиял на качество и количество зерновых и масличных культур. Салим Небежев считает, что Россия, в том числе и Кабардино-Балкария, в состоянии сегодня обеспечить себя, например, на 90 % гибридной культурой отечественной селекции, сорта которой не уступают зарубежным.

(Окончание на 2-й с.)  
Фото Артура Вологорунова

АКЦИЯ

## Автопробег памяти воинов 115-й кавдивизии

Более 80 лет назад воины 115-й кавдивизии ценой жизни на семь дней задержали наступление фашистских полчищ с Сталинграда. В боях с 29 июля по 1 августа 1942 года дивизия потеряла около четырёх тысяч бойцов. Лишившись двух третей личного состава, она была расформирована в октябре 1942 года.

В памяти жителей Мартыновского района Ростовской области – пример мужества и героизма солдат Великой Отечественной войны, погибших при исполнении воинского долга. Вспомним о событиях тех лет, основываясь на исторических фактах: «Командованном армии была поставлена задача очистить южный берег реки Сал, и 27 июля в 23.00 был получен приказ перейти в район кургана Лысый отдельный взвод роты генерал-майора Бориса Андреевича Погребова, в состав которого входили: 115-я Кабардино-Балкарская кавалерийская дивизия, 135-я танковая бригада Михаила

Александровича Силина, 155-я танковая бригада подполковника Николая Васильевича Белочкина, 302-я стрелковая дивизия Михаила Константиновича Зубова, 91-я стрелковая дивизия. К рассвету 28 июля 1942 года передовые подразделения кавалерийских полков овладели гробом кургана Лысый. Воины, кавалеристы и танкисты проявили мужество и отвагу, многие погибли при обороне Мартыновского района. С 27 июля по 1 августа 1942 года на территории района шли яростные и ожесточённые бои в станицах Батлаевская, Крепенка, Курган Лысый, Московский, Большая

Мартыновка, Новониколаевская. Немецко-фашистские захватчики, не ожидая сопротивления в Сальском степе, двинулись на Сталинград, встретили героическое сопротивление солдат и офицеров. Советским войскам пришлось отступить, но немецкие войска понесли серьёзные потери, а самое главное – было задержано наступление фашистов на Сталинград». Жители Мартыновского района свято чтут память защитников Отечества. Сейчас на территории района находится десять братских могил. Жители с любовью за ними ухаживают, сажают цветы. Им 115-

Кабардино-Балкарской кавалерийской дивизии носит школа № 21, именами героев названы улицы. В краеведческом музее воинам дивизии посвящена самая большая экспозиция. Учащиеся школ района ведут кропотливую работу, восстанавливая имена безымянных героев. А главная улица свободы Большая Мартыновка, где в уличных боях погибли многие воины дивизии, теперь называется Кабардино-Балкарской. На днях в Большой Мартыновке отметили памятную дату – 81-ю годовщину обороны Мартыновского района. В минувшую пятницу состоялся ставший уже традиционным

автопробег «Эстафета поколений» по местам героических боев 115-й отдельной Кабардино-Балкарской кавалерийской дивизии. Его участники побывали на хуторе Степной (ранее Батлаевка), где находится братская могила, в которой захоронены Х. Говно и Ж. Чемазов, а также на братских могилах в хуторах Московский и Новониколаевский с захоронениями воинов 115-й кавалерийской, 135-й и 155-й стрелковых бригад, 302-й и 91-й стрелковых дивизий.

В митинге, приуроченном к 81-й годовщине боев за оборону Мартыновского района, принял участие глава местной администрации Анатолий Тешкин. Собравшиеся почтили память воинов, погибших в боях за оборону района, минутой молчания и возложили цветы к монументу «Клятва», посвящённому подвигу воинов 115-й Кабардино-Балкарской кавалерийской дивизии в июле – августе 1942 года. Выступавшие отметили, что все жители района помнят об отваге воинов Кабардино-Балкарии, которые до последнего вздоха защищали эту землю как свою собственную. 3947 воинов считаются ранеными, убитыми и пропавшими без вести. На сегодняшний день поисковиками точно установлено около 600 фамилий воинов дивизии, павших на территории района в 1942 году. Мартыновцы преклоняют перед их подвигом и чтут светлую память о воинах Великой Отечественной войны.

Завершился автопробег у памятника знаку «Аллея Дружбы», установленного в преддверии 70-летия Великой Победы и 80-летия образования Мартыновского района в парке имени Красных Партизан свободы Большая Мартыновка. Участники автопробега возложили цветы к братским могилам и памятным знакам. На протяжении маршрута участники автопробега посетили музей сельского дома культуры хутора Московский, действующий в бывшем здании местной школы, участника автопробега посетили музей сельского дома культуры хутора Московский, действующий в бывшем здании местной школы, участника автопробега посетили музей сельского дома культуры хутора Московский, действующий в бывшем здании местной школы, участника автопробега посетили музей сельского дома культуры хутора Московский, действующий в бывшем здании местной школы.

Альберт ДЫШЕКОВ

НОВОСТНАЯ ЛЕНТА

### «ТРАКТОР ДЛЯ СВОИХ» ОТ РОСАГРОЛИЗИНГА

Для поддержки сельскохозяйственных товаропроизводителей АО «Росагролизинг» с июля проводит акцию «Трактор своих» с максимально привлекательными условиями для аграриев по поставкам тракторов «Кировец», «РСМ», «Беларусь», «БТЗ», «КОМЗ», «Агромаш». Для тракторов российского производства предусмотрены следующие условия: первоначальный взнос 0 %, срок лизинга до 7 лет; отсрочка платежа по основному долгу до сентября 2024 года (при выборе аннуитетного графика платежей). Для тракторов белорусского производства первоначальный взнос от 0 % – только в Росагролизинге, срок лизинга до 5 лет, и по условиям программы субсидирования приобретения белорусской техники отсрочка не предусмотрена. Кроме того, Росагролизинг предлагает подачу упрощённого пакета документов и максимально короткие сроки рассмотрения заявки. Доступны различные варианты графика лизинговых платежей под запросы с учётом специфики деятельности (аннуитет, регресс, сезонный, сезонный с индивидуальными настройками). С ростом цен на технику подобные предложения с уникальными условиями АО «Росагролизинг» дают аграриям возможность, как и прежде, обновлять парк тракторов на беспрецедентно льготных условиях, а также подготовиться к проведению сельскохозяйственных работ с максимальной выгодой. Срок действия акции до 31 октября.



### ИНВЕНТАРИЗАЦИЯ ТУРИСТско-РЕКРЕАЦИОННОГО КОМПЛЕКСА

В Кабардино-Балкарии пройдет инвентаризация туристско-рекреационного комплекса, которая затронет аграрную сферу туризма и индустрии гостеприимства, организации общественного питания и розничной торговли. Как сообщили в Министерстве курортов и туризма КБР, для актуализации перечней туристских объектов, а также реализации мероприятий по легализации деятельности образована межведомственная рабочая группа. В её состав вошли Председатель Правительства КБР Алим Мусюков, его первый заместитель Сергей Говоров, министр курортов и туризма КБР Мурат Шогенович, глава местной администрации городского округа Натальин Тимур Ахохов, другие ответственные лица. Межведомственной рабочей группе поручено подготовить отчёт до 1 сентября. Уже состоялся первый этап инвентаризации туристско-рекреационного комплекса. Сотрудники Минкурортов КБР выехали в Приэльбрусье, где вместе с представителями местной администрации Эльбурского района провели анкетирование руководителей объектов сферы гостеприимства и общественного питания в полях Азу и Чегет, а также опрос туристов на предмет оценки качества предоставляемых услуг.

### ОБЩЕСТВЕННЫЙ КОНТРОЛЬ УСЛУГ ЛЮДЯМ С ИНВАЛИДНОСТЬЮ

Управляющий Отделением Социального фонда РФ по КБР Николай Докуч и председатель Всероссийского общества глухих в КБР Мурат Ахминов подписали соглашение о сотрудничестве. Документ направлен на повышение комфортности взаимодействия инвалидов с Соцфондом. Планируется, что результатом совместной деятельности станет общественный контроль предоставления льготникам путевок в санатории, услуг по обеспечению перевода жестового языка, граждан с инвалидностью средствами реабилитации. Также представители общества глухих будут участвовать в подготовке Соцфондом технических заданий для определения лучших поставщиков и исполнительной услуг. В данном случае обязательно будут учитываться мнения экспертов и потребителей.

Предусматривается при необходимости участие представителей общества глухих в приёмке средств реабилитации от организаций-поставщиков и замене некачественных изделий. Они будут разъяснять людям с инвалидностью правила предоставления государственных услуг в отделениях Соцфонда и консультировать по вопросам создания доступной среды.

### УНИВЕРСИТЕТСКАЯ СМЕНА ДЛЯ ШКОЛЬНИКОВ ИЗ ЗАПОРОЖЬЯ

В Эльбурском учебно-научном комплексе КБГУ стартовал масштабный федеральный проект «Университетские смены». Первыми базу отдыха посетили 118 школьников из Запорожской области. В течение 10 насыщенных дней пройдёт образовательный, спортивно-развлекательный и экскурсионный мероприятия, знакомящие с традициями и культурой Кабардино-Балкарии. Школьники уже побывали на экскурсии, посетили вместе с кураторами Песчаные озёра. Всего в Эльбурском учебно-научном комплексе состоятся четыре смены, которые посетят 600 школьников из Донецкой и Луганской народных республик, Херсонской и Запорожской областей. В 2022 году КБГУ стал участником проекта Министерства науки и высшего образования РФ, Минпросвещения России и Российского движения детей и молодежи «Университетские смены», направленного на личностное развитие, самоопределение, социализацию и профориентацию обучающихся образовательных организаций новых регионов РФ.



АПК

## Новаторская философия фермера Салима Небежева

(Кочинание. Начало на 1-й с.)

Салим Небежев в этом сезоне под будущий урожай кукурузы на зерно использовал семена собственного производства. Судя по посевам, первый биос не оказался комом. Глава К(Ф)Х рассчитывает получить ссевок минимум до 100 центнеров зерна кукурузы с единицы площади.

По семеноводству Кабардино-Балкарии, можно сказать, опередила время, а значит, нивелировала санкции против нашей страны, — убежден фермер. — По законам экономики и политики эти санкции когда-то должны были случиться. Наши местные ученые, селекционеры, представляющие Кабардино-Балкарский государственный университет им. В. М. Кокова, Институт сельского хозяйства — филиал Кабардино-Балкарского научного центра Российской академии наук, оказались готовыми к такому повороту событий на российском рынке семян. Профильная продукция селекционных семеноводческих центров ИПА «Отбор» в Прохладненском районе, группы компаний «Грибид-СК» в Басанском районе, ООО «Элвастер» в Терском районе и ряда других хозяйств КБР не уступают по технологическим параметрам импортным семенам стратегически для страны и региона сельхозкультуры.

До конца года в России ожидаются кардинальные изменения законодательства в области семеноводства. Уже 1 сентября вступают в силу новые правила локализации производства семян. Правила игры изменены в пользу российских селекционеров и производителей, причём для последних более сущест-



венно. По новым правилам зарубежные компании на территории РФ смогут работать только в том случае, если создадут СП с российским партнёром, в котором будут владеть долей не более 49% и которым переданы все права на иностранной селекции. В то же время для отечественных селекционеров обязательным условием становится наличие производства мощностей на территории России.

— Аналогичные шаги в сфере семеноводства должны были быть приняты в нашей стране значительно раньше, пока нас не обложили пакетами всевозможных санкций, — считает С. Небежев. — Насколько покажутся, локализация производства семян по отношению к конкретным критериям. К примеру, работающие в отрасли компании были бы приняты в качестве партнеров, если бы соответствовали определённым критериям. К примеру, работающие в отрасли компании должны иметь минимальную долю в семеноводстве, а также соответствовать определённым критериям. К примеру, работающие в отрасли компании должны иметь минимальную долю в семеноводстве, а также соответствовать определённым критериям. К примеру, работающие в отрасли компании должны иметь минимальную долю в семеноводстве, а также соответствовать определённым критериям.

## Набирает популярность сезонная работа на каникулах

Ситуация на рынке труда в Кабардино-Балкарии в первом полугодии стабилизировалась после роста числа безработных в пандемийный период.

Этому благоприятствовали и реформы, которые были проведены за последние несколько лет в рамках национального проекта «Демография» в республике реализуются мероприятия по профессиональному обучению отцов и матерей в формате. Это испытывающие трудности в поиске работы, а

также люди предпенсионного возраста, а также с детьми и инвалиды. В этом году в прошлом году в регионе отмечается увеличение доли молодежи от 14 до 18 лет предлагающих сезонные работы. Молодым людям

работодатель выплачивает заработную плату не менее минимального размера оплаты труда. В регионах страны оказывают материальную поддержку участникам СВО в виде единовременной выплаты. Сезонные работы пользуются популярностью у молодежи. Многие стремятся к новым навыкам по стрелковому спорту и работе в коллективе.

## Только по электронным каналам связи

Территориальный отдел Госавтонадзора по КБР информирует, что в России исключили возможность оформления специальных разрешений на негабаритный транспорт в бумажном виде.

Вступил в силу приказ Минтранспорта РФ от 18 октября 2022 г. «Об утверждении Порядка выдачи специального разрешения на движение по автомобильным дорогам тяжеловесного и (или) крупногабаритного транспортного средства». Он исключает возможность оформления специального разрешения на тяжеловесное и крупногабаритное транспортное средство в бумажном виде. Это на данный момент является обязательным условием, которое, очевидно, было принято с учётом недостаточной технической оснащённости сотрудников надзорных ведомств, чтобы упростить проверки на дорогах.

Это даёт два основных преимущества. Теперь владельцы транспортного средства не надо искать, куда подавать заявление. Ранее в зависимости от маршрута перевозки (по дорогам федерального, регионального или местного подчинения) адресаты были разными: Федеральное дорожное агентство, региональное управление дорогами, местный орган самоуправления. Теперь нужно просто выбрать в соответствии с собственными предпочтениями заявителя.

Основное преимущество электронного специального разрешения заключается в том, что оно выдано в электронном виде, а также есть гарантия, что оно не будет аннулировано. Электронный формат уменьшает его до четырёх, если маршрут предостановлен только по федеральным дорогам, и до шести, если заезды на дороги регионального, межмуниципального и местного значения. Когда требуется составление ГИДД, срок выдачи разрешения сокращается с 15 до 6 рабочих дней.

## Интересные факты о торговле в Кабардино-Балкарии

В июле в России отметили День государственной статистики по СКФО приводит интересные данные об этой сфере деятельности, которая занимает важное место в экономической и социальной жизни нашего государства.

Доля торговли в валовом региональном продукте КБР составляет 16%. В этой сфере работают свыше 16% всех занятых в экономике (более 59 тысяч человек). Среднемесячная зарплата работника торговли в минувшем году составила 30,7 тысячи рублей.

Торговля является распространённой сферой деятельности для малого бизнеса.

К началу года в Кабардино-Балкарии функционировало 6616 объектов розничной торговли, в том числе 4641 магазин, 589 павильонов и 990 палаток и киосков, 226 аптек и аптечных магазинов и 170 аптечных киосков и пунктов, 7 рынков. Проведено 39 ярмарок.

Доля крупных и средних организаций в обороте розничной торговли составляет 11,3%, малые предприятия и индивидуальные предприниматели, торгующие вне рынка, формируют сегмент в 37,6%, остальные 51,1% занимают различные хозяйствующие субъекты на розничных рынках и ярмарках.

В 2022 году оборот розничной торговли составил 254 млрд рублей, из них 123,8 млрд — торговля непродуктовыми товарами и 121,2 млрд рублей — продовольственными. В республике, население которой составляет 403 тысячи человек, каждый житель в среднем потратил на потребительские товары 271,1 тыс. рублей, 134,1 тыс. рублей — на пищевые продукты, включая напитки и табачные изделия, и 137 тыс. рублей — на непродовольственные товары.

Самой современной и эффективной формой торговых отношений является интернет-торговля, в республике продано товаров на 512,6 млрд рублей.

Кабардино-Балкария активно участвует в международной торговле. Поставки в другие регионы характерны для пищевой индустрии республики. По данным Северо-Кавказастата, в 2022 году предприниматели, производящие и реализующие отовой торговли вывезли более 35 тыс. тонн молока (кроме сыра), 17,7 тыс. тонн продуктов кисломолочных (кроме сметаны), 4,8 тыс. тонн мяса и мясы птицы (без субпродуктов), 9,4 тыс. тонн кондитерских изделий, 2,7 млн декалитров безалкогольных напитков, 37,2 млн поллитров минеральной воды и 236,9 млн условных мясок консервированных овощей.

**Ирина БОГАЧЕВА**

ЭКОНОМИКА

## В поддержку предпринимательства

Первый вице-премьер РФ Андрей Белоусов провёл совещание по вопросам поддержки малого и среднего предпринимательства.

В нём в формате видеоконференции приняли участие первый заместитель Председателя Правительства КБР Мурад Кунжиев, заместитель министра экономического развития Кабардино-Балкарской Республики — Мурад Серверов, руководители малого и среднего предпринимательства и конкурции Ольга Белелка и начальник отдела развития институтов

поддержки малого и среднего предпринимательства Микроинициатив КБР Адана Глова.

Рассмотрены текущие уровни достижения целевых показателей и результатов национального проекта «Малое и среднее предпринимательство и поддержка индивидуальной предпринимательской инициативы» подходы к установлению верхнеуров-

невых показателей развития малого и среднего предпринимательства на период 2025 — 2030 года, а также увеличение количества субъектов малого и среднего предпринимательства в Российской Федерации. Также были обсуждены динамика количества субъектов МСП, проблемы ведения предпринимательской деятельности и возможные пути их решения.

## 858 млн рублей субъектам МСП республики в виде финансовой поддержки в первом полугодии.

Предприниматели республики активно пользуются программами льготных кредитов, поручительства и грантами. Им доступен широкий спектр льготных финансовых продуктов, которые реализуются в рамках предоставления объём финансирования и грантовых организации. По программе Микроинициатива России заключено 43 кредитных договора на общую сумму 473 млн рублей, по программе стимулирования кредитования — один договор на 100 млн рублей. Механизмом «этонтино» поручительства пред-

приниматели КБР воспользовались 9 раз, объём поручительства составил 52,2 млн рублей. Гарантийный фонд Кабардино-Балкарской Республики выдал 39 поручительства 37 субъектам малого и среднего предпринимательства. В объёме финансирования привлечён 407,3 млн рублей.

Поддержка Фонда микрокредитования в сфере поддержки предпринимательства КБР воспользовались 39 предпринимателей и самозанятых граждан, которым выдано 49 микрозай-

мов объёмом 16,1 млн рублей. В КБР за первое полугодие в закупках крупнейших заказчиков приняли участие 129 поставщиков — субъектов МСП, заключено 403 договора на 3,7 млрд рублей.

Участие субъектов поддержки осуществляется в рамках национального проекта «Малое и среднее предпринимательство и поддержка индивидуальной предпринимательской инициативы», инициатором которого является Президентом Российской Федерации В. Путиным.

*Подготовила Марина БИДЕНКО*

ЭХО ВОЙНЫ

## Награды героя будут хранить потомки

Спустя более 78 лет после подписания указа о награждении удостоенные к медали «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.» рядового Исфуа Хажумаровича Тлешева передадут сыну фронтовику.

Исфуд Хажумарович Тлешев родился в 1907 году в селе Тамбиево 1 Нальчикского округа Терской области (ныне с. Дыгульбаево). Был жителем на Гашаре Хажумаровича Кунашева, у них родились дети Владимир, Рая, Адиб и Фатимат. И. Х. Тлешев был мобилизован в ряды Красной Армии Кабардинским РКБ КАССР 1 февраля 1942 г. и направлен в 26-ю запасную стрелковую бригаду, позже воевал в 178-м стрелковом полку Юго-Западного фронта.

О фронтовой и послевоенной судьбе Исфуа Тлешева можно узнать из приказа № 178-го стрелкового полка Юго-Западного фронта от 31 мая 1957 года написан: «Стрелок 178-го стрелкового полка Юго-Западного фронта Исфуд Хажумарович Тлешев родился в 1907 году в селе Тамбиево 1 Нальчикского округа Терской области (ныне с. Дыгульбаево). Был жителем на Гашаре Хажумаровича Кунашева, у них родились дети Владимир, Рая, Адиб и Фатимат. И. Х. Тлешев был мобилизован в ряды Красной Армии Кабардинским РКБ КАССР 1 февраля 1942 г. и направлен в 26-ю запасную стрелковую бригаду, позже воевал в 178-м стрелковом полку Юго-Западного фронта.

Он был ранен осколком и контужен, в этой же траншею раненого взяли в плен немцы. В плену находился с июня 1942 года по суб-1945-го в лагерях для военнопленных в городах: Каменск, Харьков, Хорол, Херсон, Николаев, Львов и Линц (Австрия). Освобождён из плена в мае 1945 года американскими войсками и передан советской администрации. Спецпроверку проходил с мая по октябрь 1945 года в г. Львов. В течение этого периода Исфуд Тлешев был передан для работы в промышленности, работал рабочим на угольной шахте в г. Магдебург Сталинской области. В течение этого периода Исфуд Тлешев был передан для работы в промышленности, работал рабочим на угольной шахте в г. Магдебург Сталинской области. В течение этого периода Исфуд Тлешев был передан для работы в промышленности, работал рабочим на угольной шахте в г. Магдебург Сталинской области.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 27 января 1958 года Исфуду Хажумаровичу Тлешеву за мужество и отвагу, проявленные в боях за Родину, присвоено звание Героя Советского Союза. Медалью «За отвагу» награждён Исфуд Хажумарович Тлешев за мужество и отвагу, проявленные в боях за Родину, присвоено звание Героя Советского Союза. Медалью «За отвагу» награждён Исфуд Хажумарович Тлешев за мужество и отвагу, проявленные в боях за Родину, присвоено звание Героя Советского Союза.

## СОЦИУМ

## Подведены итоги весеннего призыва

В республиканском военкомате состоялся пресс-конференция, посвященная итогам весенней призывной комиссии.

Военный комиссар КБР Дмитрий Пахомов на встрече с журналистами сообщил, что в ряды Вооружённых Сил России призвали около тысячи жителей Кабардино-Балкарской Республики. В процессе выполнения задания, установленного штабом Южного военного округа. География воинских формирований расширилась.

Всех частей республики служат во всех частях, родах и видах Вооружённых Сил РФ от Калининграда до Сахалина. Часть проходит службу в войсках Национальной гвардии, — сказал Д. Пахомов. — Все муниципальные пункты призыва будут работать в полном режиме. Хочу ещё раз подчеркнуть, что призывники в зону Спецоперации военной операции не направляют, они проходят службу в субъектах РФ, исключая Чечню.

Военный комиссар КБР рассказал о состоянии подготовки к осеннему призыву. Речь шла о принятии закона о внесении изменений в форму воинского учёта. Создают реверс воинского учёта, который будут применять в полном объёме. Также будут обновлены данные из паспорта, ИИН, СНИЛС. Также с 1 октября, помимо привычного заказного письма, оповещение будет проходить как через Госуслуги, так и электронным письмом.

жённых Сил РФ от Калининграда до Сахалина. Часть проходит службу в войсках Национальной гвардии, — сказал Д. Пахомов. — Все муниципальные пункты призыва будут работать в полном режиме. Хочу ещё раз подчеркнуть, что призывники в зону Спецоперации военной операции не направляют, они проходят службу в субъектах РФ, исключая Чечню.

Военный комиссар КБР рассказал о состоянии подготовки к осеннему призыву. Речь шла о принятии закона о внесении изменений в форму воинского учёта. Создают реверс воинского учёта, который будут применять в полном объёме. Также будут обновлены данные из паспорта, ИИН, СНИЛС. Также с 1 октября, помимо привычного заказного письма, оповещение будет проходить как через Госуслуги, так и электронным письмом.

О предстоящей подготовке к осеннему призыву. Речь шла о принятии закона о внесении изменений в форму воинского учёта. Создают реверс воинского учёта, который будут применять в полном объёме. Также будут обновлены данные из паспорта, ИИН, СНИЛС. Также с 1 октября, помимо привычного заказного письма, оповещение будет проходить как через Госуслуги, так и электронным письмом.

**Марьяна ГУКШЕВА**

## ГОСУДАРСТВО

## Законы, вступающие в силу в августе

В последний летний месяц принято несколько резонансных законов, которые вступают в силу в августе. Они касаются различных сфер жизни общества, от защиты прав потребителей до улучшения экологии.

Одним из важных законов является изменение законодательства об интеллектуальной собственности. Это позволит лучше защитить права авторов и издателей, а также упростить процедуру регистрации объектов интеллектуальной собственности.

Также вводится новый закон о защите прав потребителей. Он предусматривает усиление ответственности продавцов за качество товаров и услуг, а также введение новых механизмов защиты интересов покупателей.

Ещё одним значимым законом является изменение законодательства об экологии. Оно предусматривает ужесточение контроля за выбросами вредных веществ и усиление ответственности предприятий за загрязнение окружающей среды.

Важным также является принятие закона о внесении изменений в законодательство об образовании. Это позволит улучшить качество образования и повысить уровень квалификации преподавателей.

Наконец, вступает в силу закон о внесении изменений в законодательство об административных правонарушениях. Это позволит усилить ответственность за нарушения в различных сферах общественной жизни.



СПОРТ

# Уступили в упорной борьбе

Очередная встреча географических соседей – нальчикской «Спартак» и пятигорской «Машука», состоявшаяся в минувшую субботу, ознаменовала новую веху в истории противостояния принципиальных соперников.



От прошлого года «Машука», которая спартакосцы в родных стенах разгромили со счётом – 4:0, а на выезде обыграли – 1:2, осталось только название. Сегодня у пятигорчан новый амбициозный тренер и на 80 процентов обновлённый опытный игровым состав. Как бы ни ликовали наставник пятигорчан, команда ставит задачу занять первое место в подгруппе. А ещё в рядах «Машука» играют сразу три бывших спартакосца – Хачим Маслуков, Алан Плещиков и только что перешедший Марат Тлегулов. Добавая сюда воспитанника республиканского футбола Ислама Пекова. Это к вопросу о мотивации гостей на игру.

«Машук-КМВ»: Саганович, Темиев (Мусаев, 67), Саидов, Мачилов (К), Магомедов, Пеллоев (Самоев, 74), Тлегулов, Пеков (Усенаджиев, 65), Машуков, Бутенко (Лавренко, 78), Суванов (Ашев, 65).  
Толпури, Мамоев – 2:4. Удары (в створ ворот) – 7(2) – 10(4). Угловые – 2:6. Предупреждения: Маломусов, 1, Тлупов, 33, Хачиров, 90+1. Голы: 90+1 – «Спартак-Нальчик»; Темуков, 18, Машуев, 67, Саганович, 89 – «Машук-КМВ».

Начало игры прошло с преимуществом гостей. Затем мы выровняли ситуацию, и впоследствии обе команды имели шансы для взятия ворот. При угловом броске на секунду потеряли концентрацию и пропустили гол. Свои моменты мы, к сожалению, не использовали. По самоотдаче и движению выработанным претензий нет. Но для результата этого недостаточно, нужно улучшать реализацию моментов. Непонятно, почему судья отменил гол, забитый нами в начале второго тайма, мне кажется, он попортился со свистком. Надо было дать доиграть эпизод. Забили чистый гол, засчитал его арбитр – и игра могла пойти по-другому. Решения непонятно.

Хасанби Биджиев, главный тренер ФК «Спартак-Нальчик».

«Спартак-Нальчик»: Кумыков, Далев, Хачиров (К), Толпури, Жангурузов, Масленников, Селяев (Хачуев, 58), Тлупов (Котов, 77).

Вторая лига, дивизион «Б», группа 1. Положение на 29 июля

|                      | И | В | Н | П | М   | О |
|----------------------|---|---|---|---|-----|---|
| 1. «Машук-КМВ»       | 3 | 3 | 0 | 0 | 7-2 | 9 |
| 2. «Легиион»         | 3 | 1 | 2 | 0 | 5-4 | 5 |
| 3. «Спартак-Нальчик» | 3 | 1 | 1 | 1 | 2-2 | 4 |
| 4. «Победа»          | 2 | 1 | 0 | 1 | 2-4 | 3 |
| 5. «Астрахань»       | 3 | 0 | 2 | 1 | 5-6 | 2 |
| 6. «Динамо-2»        | 0 | 0 | 1 | 1 | 2-3 | 1 |
| 7. «Алания-2»        | 2 | 0 | 2 | 1 | 3-0 | 0 |

УОСЬ СООБЩАЕТ

## Осуждён сотрудник МЧС России по КБР

В ходе реализации оперативно-разыскных мероприятий по противодействию коррупции сотрудниками УФСБ России по КБР пресечена преступная деятельность главного специалиста отделения тылового и технического обеспечения ГУ МЧС России по КБР Р.С.С. Установлено, что он причастен к хищению горюче-смазочных материалов. Ущерб

от противоправной деятельности превысил 1,9 млн рублей. Решением Нальчикского городского суда КБР, вступившим в законную силу, Р.С.С. признан виновным в совершении преступления, предусмотренного ч. 4, ст. 160 УК РФ, и приговорён к 4 годам лишения свободы с отбыванием наказания в исправительной колонии общего режима.

РЕКЛАМА + 42-69-96 + ОБЪЯВЛЕНИЯ + 42-69-96 E-mail: kbr@mail.ru + РЕКЛАМА + ОБЪЯВЛЕНИЯ + 42-69-96

## Национальный парк Приэльбурье

Приэльбурье – самый высокогорный национальный парк России. Цель создания – сохранение уникального высокогорного природного комплекса Центрального Кавказа и развитие организованного туризма, горнолыжного спорта и альпинизма. Парк расположен в среднегорной и высокогорной зонах (1400-5642 м над уровнем моря) в пределах Главного Кавказского и Бокового хребтов.

В Приэльбурье сосредоточено огромное количество природных достопримечательностей – горных вершин с высотой более 4 тыс. метров над уровнем моря, крупнейший ледник, живописные водопады, глубоководный ущельй и каньоны, причудливые скал-останцы, целебные нарзанные источники. Природная жемчужина парка – Эльбрус – самая высокая вершина Кавказа, России и Европы.



К интересным геологическим объектам Приэльбурья относятся такие проявления, как столчатые базальтовые отделисты, встречающиеся на склонах Терского отрога Эльбруса; останцы выветривания в виде песчаных «замков» в урочище Джьльи-Суи и в ущелье Ирик-Чат и каменных «грибов» на северном склоне Эльбруса. Они необычайно зрелищны и представляют огромный интерес для познавательного туризма.

Также на территории национального парка известно более 100 источников минеральных вод, в том числе термальных. 42-20-88, 42-70-27, 42-66-44 – телефоны секретаря – 42-66-86; редактор по выпуску – 42-69-96.

Уверенный аттестат 00704000020340 на имя Шериева Астемира Азаматовича об окончании МКОУ «Лицей №2» г. о. Нальчик считать действительным.

Материалы рубрики «Реклама, объявления» предоставляются для публикации отцами редакцией ГКУ «КБР-Медиа».

Зам. главного редактора Н.Ю. КОНАРЕВА. Редакционная коллегия: Р. Бжахова (гл. редактор), Р. Гуртуев (зам. гл. редактора), Л. Умарова (отв. секретарь), А. Асанова, М. Белгородова, Б. Бербеков, И. Богачёва, А. Дышчехов, З. Мальбахова. ТЕЛЕФОНЫ: 42-65-42, 42-68-68, зам. гл. редактора – 42-20-88, ответственный секретарь – 42-66-86; редактор по выпуску – 42-69-96. ОТДЕЛЫ: политический, правая – 42-75-37; экономика – 42-66-32; культуры – 42-20-88, 42-70-27, 42-66-44; информационный – 42-66-44; 42-75-14; работы с читателями – 42-66-26; фото-корреспонденты – 42-75-14; отдел рекламы и объявлений – 42-69-96. НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ: О. Кертева – журналистский редактор; О. Нахова – редактор по выпуску; Р. Максидова, О. Абганкова – корректоры. Тираж – 1571 экз. Заказ – № 1639. Индекс – 51530. Цена – 5 руб. Адрес редакции – ул. Мухоморова – 18-00. Подписан фактически – 21.00. Газета зарегистрирована 14 июня 1994 года Кабардино-Балкарской региональной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации. Регистрационный номер – N 0009.

КОНЦЕРТ

# Танец укрепляет тело и дух

Завораживающая пластика и бешеный танцевальный драйв, – на минувшей неделе современная танцевальная школа «Мэри Дэнс Фэмили» представила столичной публике первый отчётный концерт. Самые популярные направления современной хореографии – ригитон, дэнсхол, вог, хип-хилс, хип-хоп, кантепери, стилизованные танцы, ритмопластика, растяжка, народные мотивы – всё это увидели зрители школы Марины Жуковой.



Школа работает с середины марта, мы постарались представить на первом концерте все направления. Наша тренерская команда поставила авторские номера, чтобы у зрителей была возможность визуально и эмоционально почувствовать каждое танцевальное направление, – говорит она.

Вадим Коцев вместе с командой учеников провёл мастер-класс по направлению дэнсхол. Училились концертную программу талантливые вокалистки. Марина Саралы предложила устроить дэнс-батл между учениками майской и нальчикской школ, и танцоры поддержали интересную идею. В финале танцевального шоу руководитель школы вручила танцовщице хореографа, окончив СКИГУ. Увлечение перешло в настоящее и серьёзное дело моей жизни. Можно сказать, что

«заболела» ещё в детстве. С 10 лет занимаюсь танцами. Сначала это было увлечением – в доме культуры Нартамы начинала в ансамбле танца «Вдохновение». Эта среда захватила – выступления на сцене, зрительское восхищение, новые рисунки танца... Так вместе врач-стоматолога, которым я должна была стать по плану родителей, я выбрала судьбу танцовщицы-хореографа, окончив СКИГУ. Увлечение перешло в настоящее и серьёзное дело моей жизни. Можно сказать, что

моя мечта детства сейчас воплотилась, – признаётся Марина. Танец, как и музыка, является панaceей от многих деструктивных «болезней» общества. Он имеет мощную созидательную силу, развивает лучшие духовно-нравственные начала, о физическом прогрессе и говорить нечего – танец прекрасно укрепляет тело и дух. В этом убеждена Марина и её большая танцевальная семья. Марианна ГУБШИЕВА. Фото автора

МОЯ КАБАРДИНО-БАЛКАРИЯ

## Единственное в своём роде

Хуламо-Безенгийское ущелье не самый близкий маршрут, но на редкость впечатлительный. Здесь расположен знаменитый Северный массив с его величественными Дыхтау (5204 м) и Коштантау (5151 м).

На протяжении около 5 км имеет характер узкого каньона. За ним склоны долины становятся более пологими, и Черек течёт в широкой горной котловине на протяжении примерно 15 км. В верхнем конце этой котловины расположено селение Безенги, ещё недавно имевшее вид скопления каменных гнёзд с плоскими крышами.



«Это ущелье – единственное в своём роде по высоте замыкающих его вершин Большого Кавказа», – пишет путешественник Сергей Анисимов. Помимо названных выше, «здесь соединились и другие самые большие его великаны – Шхара, Джангату, Катангату, Тенгудей, Гелетата. Все эти грандиозные пирамиды и острогранные призмы превышают Монблан. Ничто так не привлекает альпинистов, как Эльбрус, как восточная Безенгийская стена и высокая над ней грозные вершины. Безенги – классический район для альпинистов всех стран мира. Здесь ещё до сих пор есть вершины, на которых не бывали альпинисты». Прошло почти 80 лет, как написаны эти строки, а последние фразы всё ещё не потеряла своей актуальности.

Ущелье начинается сразу за селением Карасу. Горы то смыкаются чуть ли не вплотную друг с другом, соединённые одной лишь голубой перемычкой, то расходятся, впуская в свои пределы стада овец, и ты неосознанно ищешь взглядом по вершинам, пытаясь увидеть небесного пастуха. А дорога, словно мальчишка в новой, только что купленной дождевой фуражке, всё выше и выше задирает свой нос, и юмор кажется, что не одолеть подобной горной машине, привыкшей к сравнительно ровным нальчикским улицам. Впечатления выдающиеся писателя Константина Хемингуэя о том же дороге, только датированные 1916 годом: «Дорога делала повороты и всё круче и круче спускалась вниз, в долину... Слева поднималась стена,

справа, где-то далеко внизу, струился далекий водопад. Оттуда, снизу, веяло прохладой. Когда я закрыл глаза, мне казалось, что вокруг раздался невнятный, бьющий в уши, впускающий в свои пределы стада овец, и ты неосознанно ищешь взглядом по вершинам, пытаясь увидеть небесного пастуха. А дорога, словно мальчишка в новой, только что купленной дождевой фуражке, всё выше и выше задирает свой нос, и юмор кажется, что не одолеть подобной горной машине, привыкшей к сравнительно ровным нальчикским улицам. Впечатления выдающиеся писателя Константина Хемингуэя о том же дороге, только датированные 1916 годом: «Дорога делала повороты и всё круче и круче спускалась вниз, в долину... Слева поднималась стена,

справа, где-то далеко внизу, струился далекий водопад. Оттуда, снизу, веяло прохладой. Когда я закрыл глаза, мне казалось, что вокруг раздался невнятный, бьющий в уши, впускающий в свои пределы стада овец, и ты неосознанно ищешь взглядом по вершинам, пытаясь увидеть небесного пастуха. А дорога, словно мальчишка в новой, только что купленной дождевой фуражке, всё выше и выше задирает свой нос, и юмор кажется, что не одолеть подобной горной машине, привыкшей к сравнительно ровным нальчикским улицам. Впечатления выдающиеся писателя Константина Хемингуэя о том же дороге, только датированные 1916 годом: «Дорога делала повороты и всё круче и круче спускалась вниз, в долину... Слева поднималась стена,

А вот что увидели Всеволод Миллер и Максим Козалевский в июне 1883 года: «Через несколько часов мы подъехали к первому горскому аулу – Хуламу... Кто построил некогда эту крепость, в своё время недоступную, сложенную весьма правильно из местного камня на цементе, об этом не сохранилось даже предания». Впечатления выдающиеся писателя Константина Хемингуэя о том же дороге, только датированные 1916 годом: «Дорога делала повороты и всё круче и круче спускалась вниз, в долину... Слева поднималась стена, справа, где-то далеко внизу, струился далекий водопад. Оттуда, снизу, веяло прохладой. Когда я закрыл глаза, мне казалось, что вокруг раздался невнятный, бьющий в уши, впускающий в свои пределы стада овец, и ты неосознанно ищешь взглядом по вершинам, пытаясь увидеть небесного пастуха. А дорога, словно мальчишка в новой, только что купленной дождевой фуражке, всё выше и выше задирает свой нос, и юмор кажется, что не одолеть подобной горной машине, привыкшей к сравнительно ровным нальчикским улицам. Впечатления выдающиеся писателя Константина Хемингуэя о том же дороге, только датированные 1916 годом: «Дорога делала повороты и всё круче и круче спускалась вниз, в долину... Слева поднималась стена,

ПРОКУРАТУРА СООБЩАЕТ

## В связи с утратой доверия

Прокуратура Майского района проверила исполнение законодательства о противодействии коррупции.

Установлено, что директор дома культуры станции Котлярской сведения о доходах, имуществе и обязательствах имущественного характера за 2022 г. в кадровую службу

местной администрации станции не представила. Для установления выявленных нарушений прокуратура района внесла главе администрации станции представление, по результатам рассмотрения которого директор ДК уволена в связи с утратой доверия.

Подготовила Зинаида МАЛЫБАХОВА

Коллективы Министерства культуры КБР, ГКУ «КБР-Медиа», Союза журналистов КБР, редакции газет «Кабардино-Балкарская правда», «Адыга псалъз», «Заман», «Горняк», «Советская молодежь», журналов «Литературная Кабардино-Балкария», «Ошхамхо», «Минг Тау», «Солышко», «Нур», «Нор», ВГК «Кабардино-Балкария», информационного агентства «КБР-инфо», издательства «Эльбрус» выражают глубокое соболезнование родным и близким МАКАНАЕВА Альберта Анибаловича, директора Кабардино-Балкарского республиканского театра кино, по поводу его смерти.

Зам. главного редактора Н.Ю. КОНАРЕВА. Редакционная коллегия: Р. Бжахова (гл. редактор), Р. Гуртуев (зам. гл. редактора), Л. Умарова (отв. секретарь), А. Асанова, М. Белгородова, Б. Бербеков, И. Богачёва, А. Дышчехов, З. Мальбахова. ТЕЛЕФОНЫ: 42-65-42, 42-68-68, зам. гл. редактора – 42-20-88, ответственный секретарь – 42-66-86; редактор по выпуску – 42-69-96. ОТДЕЛЫ: политический, правая – 42-75-37; экономика – 42-66-32; культуры – 42-20-88, 42-70-27, 42-66-44; информационный – 42-66-44; 42-75-14; работы с читателями – 42-66-26; фото-корреспонденты – 42-75-14; отдел рекламы и объявлений – 42-69-96. НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ: О. Кертева – журналистский редактор; О. Нахова – редактор по выпуску; Р. Максидова, О. Абганкова – корректоры. Тираж – 1571 экз. Заказ – № 1639. Индекс – 51530. Цена – 5 руб. Адрес редакции – ул. Мухоморова – 18-00. Подписан фактически – 21.00. Газета зарегистрирована 14 июня 1994 года Кабардино-Балкарской региональной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации. Регистрационный номер – N 0009.

Адрес редакции и издателя: 360000, г. Нальчик, пр. им. В.И. Ленина, 5. Интернет-версия: gazeta.kbrpvd.ru e-mail: kbrpvd@mail.ru